
  

4 e A TD » 1 ar 1 Ra = od ss Pa 

RA! I o 
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E (pertence) ou É (não pertence). " 
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Uma côteçãe de objetos ou símbolos é um conjunto. 
Exemplos: um me de futebol é um conjunto de jogadores. . 

as letras a,e,i,o,u, formam um conjunto de vogais. 
Representamos um conjunto por letras maiúsculas do nosso. alfabeto: | 

A, B, Es nas a - . : 

Para relacionarmos um elemento com um conjunto usamos os símbolos 

Exemplos: 4€ 11,2,3,4! 
“tr atla,e,i,o,u 

z 41,4,3 
Assim estabelecemos uma relação de pertinência entre os elementos dos 
conjuntos e os conjuntos. 

Podemos determinar um conjunto de três maneiras: 
EXTENSÃO : escrevemos todos os elementos do conjunto entre chaves. 

Exemplos: A=la,e,i,o,ul 
B=11,3,5,7,9,. 0.) 

COMPREENSÃO E: escrevemos uma propriedade característica de seus. 
elementos. A ia 

Exemplo: A = |x|x é vogalf 
B =x 

| 
|x é número impar + 

DIAGRAMA 

   > 

CONJUNTO UNIVERSO :: é o conjunto ao qual pertencem todos os elementos 
quecestamos trabalhando.  Notação: WU 

doc a! 

CONJUNTO VAZIO : é O conjunto que não tem elementos. 
Notação: I ) ou 

"CONJUNTO UNITÁRIO é o conjunto que tem somente um elemento. 
Exemplos : a Ea Jo) = 44) “a

 
ua

 

CONJUNTOS NUMÉRICOS 

  

SUBCONJUNTOS . o Sejam os conjuntos A = 142,3,5,7) e B=12,5] 
Observanos que os elementos do conjunto B são elementos do conjunto A 
Dizemos que o conjunto B está contido no conjunto A, isto é, BE A SU 
que o conjunto A contém o conjunto 6, isto é, ROB. 
Num diagrama temos: 

BE R o ADB 

  

    

TRABALHPNDO COM CONJUNTOS e ca] 
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Se ao menos um elemento do conjunto B não pertencer ao conjunto A, 

dizemos que o conjunto B não está contido em A, isto é, BS A ou que o 

conjunto A pão contêm o conjunto B, isto é, Ade. 

Num diagrama temos? 

o A B 

(0) BR ou AaDB 

Definição: 
Um conjunto B é subconjunto de um conjunto A se e somente se B está 

contido em A, isto € BC A. 

Observações: . "o 
a) O conjunto vazio está contido em qualquer, conjunto. 
b) Todo o conjunto está contido em si mesmo. 
c) Os símbolos CC, D» r P são usados para relacionar um 

conjunto com outro conjunto. 4. 

EXERCÍCIOS 

7. Deterunina por extensão os conjuntos: 
a) A = x/x é número par maior que 20) 
b) B Xx4/x & letra da palavra “cana” 

1 & € fx7x & ímpar compreendido entre 6.e 12) 
(47x é mês do ano que' começa com a letra M) 

= 

2. Detrenina por compreensão os conjuntos: 
a) A =|me, s, al 

- b) B=[3,4,5,6, 7,.8) 
1 C) C=fiZ, 4, 16, 18, ...) 

d) D= (5. 7,9, 1, 133 

3. Sendo A = [xeN|x é múltiplo de 5) 
B = [xenix é múltiplo de 10) 

determina os conjuntos-abaixo, por compreensão; 

a) € lo, 5, 10, 15, 20, 25, 30) 
b) D = f0, 10, 20, 30, 40, 50 60, 70) 
c) E (5,15, 25,95, 45,35, 0.) n

o
m
 

4. Sendo M=[1,2,3,4,8,9),T= ([4,3,5] . 4 e S= fa, 8,3, 1) 
. dá o valor lógico de cada afirmação abaixo. . 

( IMDS C(9ITCM C9MNÉT 
c)sGT (0) SCCM (9ToDS 

5. Constrói um diagrama que representa a situação abaixo, para os 
conjuntos A, B, E, D não vazios. . 

BCA, CEA, BÁC,DCB, DCC 
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6. Dá o valor lógico de cada proposição . 

(vs 5€j4,5,6) (v) 2 €(,7,3 (FP) 7ÉÊ |7,0,2,5,6) 

(7) 0 E 13,4,0h «o 2€h,7,2) CVIdabyo & 

evo Jajcla,brc) vota soda) cF)4 Yols,e) 

ce) Galofa,b,d) €o Js,e, jo (2) (Polajeli,2, 3) 

10, 1,2,3,4,5) 
RE | nt=94 x 

7. Sejam os conjuntos 
> 03 

x]x*- ex +15 = 0): 
xe | x4 5) 

A 
B 
E 
D 

Completa as sentenças abaixo com um dos símbolos  ,>O ,o = 

AscorcB Besonnal . BancscoD 

Asacee.D Coco rc ! CocccceD 

8. Sejan R=|x,7,z2) e B=4x) 

a) escreve com símbolos da teoria de conjuntos, as sentenças 
- 

“x é um elemento do conjuntp.A souaunnsocuncnsanncranas 

y não é elemento de B : venuvennanacaananantanua 

B é subconjunto de À 

) pertence a B ” . numenusannuascrnccnuasen 

A contém B cessnoreniactercanccanos 

b) classifica as sentenças acima em V ou F. 

9. Observa os diagramas e determina os conjuntos por extensão. 

A & 

a») xlxen & xe Bla 
b) (x|x e B &4 x £RJa 
co) xiIx$g A A xd Bbs 
d) xixe A 4 x$ Bya 
e) AxIxc A ov xe B$r   
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Respostas: 

e)fasesi,0,u) 
1. Completa: d) 42,43 

aJo conjunto C das vogais c=[ y c)(2,3,5,7] 

b) Conjunto dos nº pares maiores que 1 e menores que 6 

ec) Conjunto F dos nº primos menores que 9 F= 

2. Observa o conjunto A =[2,3,4,546,7,8,9. Corpieta u- 

sando € ou &. ce,tje 
a) 2..00h Db) 3.0 00h C) IDcccoh À) 6occoh 

3. Escreve por extensão o conjunto A =] xe N E: é par 

maior que 3 4. [4,6,8,10] 

A=1 
  

4, EBcreve por compreensão o conjunto B =(1,3,5,7,9] . 

B=[: 1 
fx] x é ímpar. 

exe 97 
  

S. Representa por extenção o conjunto A =( x|x é par e 

impar 1 . 

A=f 1 
3 e? 

  6. Representa por extensão o conjunto À =|x jx é par e 

primo +. 

a: 
t2] 

  
7. Completa usando os símbolos €, >,&ou P. 

  

  

  

a)la 1esb] cos Bs esisbscy e) ja,b) coco Sbsase) - cl 

bd) Íb,cy..cefasesisbse) £) jase,i,c) coco fase) co 

e) fasbsesisc).ccefisal e) fm,n,i) coco fasdad) 5 & 

d) jm,n,ay .... (asesisosul h) fi,el coco fasbscsesil q c 

8. Sendo M = [1,2,3,4,8,95) 5 T = (4,3,5] es = (4,8,3,2)' 

assinala com V ou F. P Pv 

()uUAS ( ) Tes  ()u4DS PF y 

( Jscr ( )u>r ()TPM 
9. Completa com V ou FP 

() 6e(4,5,6) ( (12) 44,7,12) () 9é/9,0,16 V P-E 

( )joéf3,14,10 ( )alefia,r,4) ( )ladjod) 3 row 

10. Escreve por extensão cia 

a) O conjunto dos números pares menores que 9. a)10,2,4,6,8) 

b) |x EN |x < 6) 

eJjxez|x <3+% 
b)j0,1,2,3, ; 
912, A o 

    11. Escreve por compreensão 

a) 1 0,4,8,12,16,20,0001 

o) near é múliplo deé   1d) 42,365, 1l,13,000 ) Dix é primo? 
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CONJUNTOS DAS PARTES 
  

3. Dado A = 11,2,3) - s completas 

a) O conjunto sem elementos contido em À é 
  

b) Os conjuntos unitários contidos em A são 
  

c) Os conjuntos binários contidos em A são 
  

à) Os conjuntos com 3 elementos contidos em A são 

e) Os conjuntos com mais de 3 elementos contidos em 4 

£) O conjunto de TODOS os subconjuntos de A é: 

  

    

| O conjunto representado no ítem f acima, é chamado de CONJUNTO DAS 

PARTES DE À é represen tado por Ps). 
  

E ol 
4   

2. Sendo B= (x,y) |, determina o conjunto das pertes de B. 

As) = 

3. Sendo C= [a, be, dy 
e) determina o conjunto das partes de C. 

bt) Completa com €E o €C ev O 

e..l Ef? py... Go) 
ja) ....o 6. Sto) ms Sto) 
e)... Ro) 363... Pto) BO PO) 

fado... Po) no. No) CS (0) 

mes RO , cria) Go) o 3 rega] 

4. Sabendo que D é um -. conjunto quelquer não vazio, dizer quais das 

sentenças são verdadeiras: 

o pe 9) * ed) C (nm) Jg € Po) 

» Dc PM) jm ce SD) 94 cPm) 

Observação: Se o conjunto A tem n'elexzentos, então o conjunto NA) 

n 
teréÉ 2” elementos; assim sycum conjunto tem 5 elementos o conjunto da 

des pnrtes dele terá 32 elementos. 

5. Deternina o núméro de elementos de “P(E) quendo: 

e) 2=)0,1,25304,55 0 
+») E=11,2,3,00009Y 

e) E=]x]x énº par menor que 83 
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OPERANDO COM CONJUNTOS 
  

UNIXO - Dados os conjuntos A e B,0 conjunto formado pelos elemen- 

tos que pertencem a A ou a B é chamado de conjunto União 

de A e B. 

Simbolicamente: 

    

AU Bs (x/xeav xe Bl 

Representação: 

E Q       

  

    

Q 

      
INTERSECÇÃO - Dados os conjuntos A e B,0 conjunto formado por ele- 

mentos que pertencem a A e a B,é chamado de congunto 

Intersecção de A e Be. 
Simbolicamente: 

anB=]x/xesAx é By 
Representação: 

o o , Do 

DIFERENÇA - Dados os conjuntos “A e B;o conjunto diferença A - B é 

o conjunto formado pelos elementos que pertencem ao co! 

junto A e não pertencem ao conjunto Be 

Simbolicanente: 

A-B= |x/xean $B) 

Representação: 

(1) e 

t ” 

COMPLEMENTAR- Dado um conjunto U a um conjunto Astal que AC U, 
chama-se complementar de A em relação & U o conjunto 

formado pelos elementos de U que não pertencem à A, 

Simbolicemente: 

  

  

  

  

    
  

  

CA =) / ZE UAX ga) 

Representação: 
u 

  

complementar de A em relação a 

   



  

  7 

EXERCITANDO - .. 

1. Considerando os comjuntos A= (a, 2, 3, aj , B= (3 5, 6) .e 

c=(2, 4, 6,8) , determina: 

AVB= 4: AnBAC = 

AuC= O. (AaBnc = 

BOC = an(BOC= 

AV As (AVUBAC = 

av(BVvO)=- | (ano v (anB)= 

AnB= (avc)a (av B)= 

AAC = AVÉ = 

BOC = BA 6 = 

  

2. Dado U =10, 1,2, 3, 4 5) e os conjuntos B=(X€ U/z é par) 

c=[xeU/xé fmer) D=tl, 3) e E=| |, determina: 

a) C, B= a) C, E = 

+) Cc= e)C, Buc= 

e) O D= . 2) € Doc = 

  

3. Dados A=(1, 2, 34 , B 11, 2, 3 4 5) , O =[1, 2) e 

D [6 1) , determina: 

a) AvBuCuD= g) B-D= 

b) AnBnC = h) C-B= 

e) (AND) A (BVC) = Cas 

à) B- A= 
9)Cgc= 

e) 4-D= 

£) C-As= 
L)' B-( Doc) r 

  

  4. Em cada um dos diagramas abaixo, sombrear o que estiver indicado: 

  

    
  

  

      
  

    

  

  
  

    

Av B AnB AvDBuC - 

V v I 

Bs . , " 

AnBAC (av B)n € tanB) vc 
Cc vu 
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3X22CÍCIOS DE FIXAÇÃO 

1. Considera os conjuntos: 

  

n=11,2,3 4] ; B=12,4,6) 5 C=[0,1,2) 

D=g , calcula: 

=) AvB = e) C, B = 

D) AnC = f£) ( Duh) - (BnC) = 

c) A-B= g) (AvB)- (CuD) = 

da) C-L = 1) QCulc-B,= 

2. Considerando os conjuntos A = Í a, d, e, à, e) : B =Ja, e) 

c =1d, e, a) todas contidas no universo U =) a, b, €, à, ef 1 

determine 

s)Ca = £) (AnC) VB = 

+) CB= e) C (avB) = 

Cc- en ») CC (4-c)- 
a) A-B= 1) C, Be 

e)JaA-C= 9» OC (ano) v Ccuas)- 
  

3. De acordo com a figura completa: 
  

h 

    
  

a) AnB= 
8 

b) 4-B= 

4 e) C, (4 0B) = 

e a) (AUB)- (B-4) = 
v] e) (AnB) - (3) = 
    

4. Pinta o que está indicado: 
  

  

  

    

  

    
  

        
      

(aVB)-E (B-Aya cc A-B 

e v € b v 

A A 

O ) 
v v O) 

CAnB)u A 

   



  

  

  

Exercícios de reforço 

1 Completa a afirmação para turná-la verdadeira. | 

SE fi tem 5 elementos, E tem & elementos e A NE tem 4 elementos, 
“então AVE tem ccc..... elementos. 

É 
1 Numa cidade existem Z Jornais , A e B, que tem Juntos 5665 

assinantes. O jornal A Lem 2800 aszinantes e os dois jornsis tem 450 
assinantes comuns. Quantos assinantes tem o jornal Bº? 

3) Numa cidade são consumidos trés produtos A, Be C. Feiio um 
ievantamento de mercado sobre o consumo destes produtos, obteve-se 

seguinte resultado: 

  

Frodutos FR B C Re é Rec E e | A, el Nenhum | 

número de 150 | 200 | Z50 70 90 E | 66 180 
consunidores O 

  

Fergunta-se: 
a) quantas pessozs consomem o proguto A ou wu BT 
b) quantas pessoas consomem o produto A ou o Ef 

c); quantas pessoas consomem o produto E ou o C% 
dO quantas pessoas foram consultadas” 

4) Sendo À e 6 dois conjuntos quaisquer, subconjuntos de U, é verdadeii = 
a afirmação: 

a) A-B=B-A 
tb) (RUBJNA = B 

OB -CAa=BNnA 
dO CE = EA 

5) Observa os diagramas abaixo e dize que conjunto representa a parte 
hachurada de cada um deles. 

a) . b> Cc) 
    

  

  

              
  

  

' 4 

&) Sendo R =[($,albj]) coniblzaxzb xs é então podemos afirmar: 

aglédasica bIléiLI)cA o léblca d) Jay, 16), CA 
1 

7) Rssocia V ou F a cada uma das seguintes afirmações: 
a) RC (AU B) (+ aa AB) C(AU B) (o 
LI) RC(AA B) (o) 9) C(AUBICIAND) () 
O LCANBICA (o) h) & clfnn) (o) 
W O DA to) i)D6h-BECAAB (> 

v) (RUBI CIADE) () )E-ACAUB (o) 

   



  
  

  

      

  

  

  

  

  

  

  

  
  

  
  

  

  

  

  

PAR ORDENADO 
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DODUTE CLRIBSIASO 

Sejen es cidades Av e Ce 

consiãeremos (a, bt o conjunto das estrades que ligam A e 2 
e Jx, 7, =) O conjunto dis estrades que ligem Be C. 

nesta . 

= Do 

A a? 

& 

8 e 
. 

E Mm m tt
 

o eu
 

o Et GO un
 

th
 

H fu
 

mM
 BP e+
 

ci
 

GQ
 

ho
 MP w De quantos zoGos dife sando por 3 O)
 

Quais são estes modos 

Seje A=14P a. AP 3 e 2-0, B, O 

De cusntes meneiras diferentes ptãerei me vestir usando ums bluse 

Sejz 4=(1,2,3,4) o conjunto das colunes e B=11,2,3,4,5) 

o conjunto das filas de clesses de uma sals de aula. 

Ccor junto de todas as possíveis posições (coluna,file) seré 

(Os D1,2) co. | k 
A este conjunto damos o nome de Froduto Certesiano de A por Be re- 

presenteros 4 x B 

DEFINIÇÃO : 

“roduto Cartesiano de A por B( A x B) é o conjunto de todos os 
pores ordengãos eu que O primeiro elementc do par pertence E A e 
o segunão elemento pertence a 5 . 

LxB= 1 (x 1 Y) / x€ 4 e se s| 

cpserve que s$ 

Se 0 púmsr ro de elsrentos de A é 3 = Oo número de elementos Ge B £ 

6 então o núncro Ce elexentos Ge A x Bê: 3x5=15., 

Podemos representar o proâuto cartesiano de àcis modos : 

41) tm dizgrera 2)Ba gráfico Cartesiano 
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1. lilo plano curtesiano ebzixo localiza os pontos ,ur.e-os e Ges- 
-cobri O desarlc. ns 

A (4 9-2; B( 4,1) 

c(2,2) D( 2 ,-2) 

D(-2,-2 5 2(-2,12)5 e 

5 Jfe “x 
GiZ, 4) E(6, 2) 

1 (6 ,=2 3 E (4, -2) 

Ze Dados =[-1,C,1) ; E =42,2) elS= [esa Geisr 
mina os seguintes proúutos certesienos,representa-os em di- 
egrema e no pleno csriesienos. 

a) A x E- bd) Bx C= 

CO) Cxte à) B'= 

3. Inventa um desenho e escreve os pares ordensãos correspon - 
dentes 

   



  

Se jem os conjuntos A = 12,3,445] e B = (1,2,3] 

AX Bs 

a) Escreve o conjunto R, dos pares ordenados de À x B em que 

x <3 o 
b) Escreve o conjunto R, dos pares ordenados de A x B em que 

x =y 

c) Egcreve o conjunto R, dos pares ordenados de A x B em que 

x+y =5 

I-> RCAxB 

| BR, cAXxB 

Jj-> nm cAxB 

1 

2 

m
m
 

u 

a
 
ã
o
 

3 tw
 

  

Dados dois conjuntos A e B, chama-se Relação de A em Ba qual 

quer subconjunto do produto cartesiano de À x D.   
    
  

  R é relação de A em B «<=> RCAXB 
    

a Lp e rxB/xcy) 
(ix) e nxB/ x=y] 

(yy) ec AxB/ x+y=53 

R 
R, 

à, 

Dada uma relação de A em D,define-se : 

CONJUNTO DE PARTIDA é o conjunto À .« 

GOUTULTO Di CHEGADA é o conjunto D . 

3! de relação R é o conjunto dos primeiros elemontos dog 

pares ordenados que pertencem q it. 

Don (R) =| xea / (x,9) & ny 

MAGEM da relação R é o conjunto dos segundos elementos dos 
pares ordenados que pertoncen a l . 

In(R)= (yes /(xy)ceR) 

43 

  

  Exercícios : 

1. Seja A=(-1,0,1,2) e Bs=1-2,-1,0,1,2f é 
r=el(xyn)e axD/y=2x) 

Completa: 

R= 

Conj. Iurt. = Conj. Chogo = 

Dom (R) = Ia (R) =. 

Reproventa R no diagrama o no plano cartoyiano 

    
conter a ml sai 

  

   



a) 

b) 

ec) 

44 

nRefor;undo 795 

kara cuda Íteu,deLeruina : os pures orúcnudos das relações 

o douínio e 2 imagem 
o diagromns : 

aJa=(1,2,3,4) D= 12,3,4) e ny = 4 (x,y)€ AxD / *> y) 

b)á= 1 6,12,16,22,244 = [4,5,0) er,=((uy)caxs /x/ye ri 
c)A= 1 1,3,4,5) B= 10,25344) e R, º 1 (x,7)€ AxB / A+ y =5) 

Dado o conjunto A = ÍAnu,Curla, Tais Angola, Beatriz; detorui- 
na a reluçião à de A em A definida por ".,..tem none com menos 
letra que ...” 

R = 

Representa R num diugrauna 

Completa: 

Conj.eTutt. = Chnj. Cheg. = 

Dom (R) = 14 (3) = 

Lei da relução : 
  

3. Seja B=[1,2,3,5,8,9,10,11,12) 

a) Determina o conjunto R = 1 (x,9) E BxB /y = 3x4 

R= (043), (39)) | 
bj Faze um diagroma de R 
c) Faze o gráfico carsesiuno de R 
d) Determina o domínio e « inngem do R 
  

    
he Sejam 08 conjuntos A = 11,3,43 e B= 10,2,4,6,8F e a rela- 

ção R= Â(x,9)€ AxD/y 60 dobro de x) -. 

Agulnala au afirmações corretas: 

o) (:) (3,6) € AxB 
b) ( *) Em (3,6) o segundo elemento é o dobro do primeiro. 
co) ( )(3,6)ER 
d) ( ) (1,4) € AxB 
e) ( ) Em (1,4) o segundo clcmento é o dobro do primeiro. 
D( )(1,4)& R 
e) (*) (4,2) E Az 
h) ( ) (4,2) e R 

1) ( )(1,2)€ R 
DC )Rr=[(1,2), (3,6), (4,0)) 
D( )RCAxB 
mn) ( )R=((x,0)/ y= 2x) 
n) ( ) Rnão é relação de A en B 
0) ( ) Nu relação R,cudu clomunto xCA Loi ussociuãouo elemento 

E B,quo 6 o dobro de x ta
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1. Dados A 

determina 

a m=l 
+) Ro = [ (xy) e AxB / yexmepitoocc Cao 
c) a, = 

“4s 

EXERCÍCIOS DE TIXAÇÃO 

= -2,-1,0,1) o B = (-1,0,1,2,3,4) 9, 

as relações de À en B: 

(Mn) Ca / yax+ 

(x,9) € AxD / y=x - , os 

- Representa as reluções Ry Ro BR; no gráfico cartesiano o no di- 

agramna . 

- Completa o quedro: 
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R, E 

2. Lado A = [1,2,4,6,8) sdeternina as relações e representa-as em 

dinggrama | 

a) rm=( (uyn)cean/y=x+2) 

b) R, ( (uy)e aa / y x 3 
  

| 3. Deterunina Domínio e Imagem de cada relação do exorcício 2. 
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-2 db) R 

4. Determina 

das em À = 

La) Rm 

c) R 
3 

a lei que define cadu relação sabendo que foram defini 

[0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10) YO) 

[ (1,2), (3,6) + (458) + (254) + (5,10)) 

165,3) + (644):» (8,6) + (10,8) + (442) 6 (351) + (250) 
(9,7 + (7,5)] 

(0,0) + (2,2) + (254) + (3,9)) 
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PLUIN CAD 

. 

Definição 
  

Dados dois conjuntos. À e B. não-vazios. dizemos que 3 relação f de A em B é 

função se. € somente se. para qualquer x pertencente do conjunto A, existe, em cor- 

respondência, um único y pertencente a B. tal que o par ordenado (x, y) pertença a f. 

Simbolicumente: 

f é função de A em Be: (xe A, Il yeBltx. y)ef) 

Exemplo: 

Dados os conjuntos A= !-1.0,1.2,3] e B= (0,1,2.3,45, vamos analisar 

algumas relações estabelecidas à partir de A x B e determinar quais são funções € 

quais não são: 

a) Ri=ixyeAxBIy=" 

Determinação de seus clementos: 

Ri= M-11. (0,0% (1.1). (2,45 

Construção do diagrama de setas: 

“ 

Com exceção do 3, todo elemento per- 

tencente ao conjunto A possui um único 

correspondente em B. 

  

Então, R, ado é função. 

b R$;=!(x.yeAxBly=x4 1) 

Determinação de seus clementos: 

RE Me LO O. BD 0. 2.0. (0.9) 

Construção do diagrama de setas: 

  

  

    

A 
1 º Todo elemento pertencente ao conjunto A 

0 1 possuí um único correspondente em B 

' 2 (sai uma única seta de cada elemento 

2 3 de A). 
3 a 

Então. R, é Junção. 

co) Ri= IX. Je A x Bly<sx! 

Determinação de seus clementos: 

R$ = 10,0), (1.0) (1.8. (2.0 (MD A O OD DB, 

Constiução do diaprama de setas: 

O clemento — | de A não possui corres- 

pondente em B (de — 1 não sai nenhuma 
seta): os elementos 1.2 c 3 de À pos- 
sueny mais de um correspondente em B 

(de 1.20 3 parte mais de uma seta). 

  

ja
 
v
m
 

Então. ky não é junção. 

pu 

      
   



  

  

d R=it.yeAxBly=4! 

Determinação de seus elementos: 

Ra= M- 1.4), (0,93 (1.4). (2,4), (3.4) 

Construção do diagrama de setas: 

o 
A 1 Todo clemento pertencente do conjunto A 

9 2 possui um único correspondente em B 
1 2 (de cada elemento de À parte uma única 
2 4 seta para B). 
3 

Então. Rg é função. 

Conclusão: Toda função é uma relação, mas nem toda relação é uma função: 

AxB 

fcRcAxB 
——» relação (R) 

função (f) 

mo 

Podemos escrever uma função de vários modos: 

pi:A-B 

xy 

Exemplo: 

[:A+>B 

xo y=241 

nA+SB 
X>Y 

Exemplo: 

ALB 
x>y=-1+3 

3) Sendo x a variável independente e y a variável dependente, temos: 

y=ft0) (ty é função de x) 

Exemplo: 

y=32+4x ou fix)= MW + 4x 

  
    

Determinar quais dos diagramas abuixo d) 

representam funções: 

a) 

v) 

b) 

c) 
Solução: 

a) Não é função, pois o elemento | de A 

» + dois correspondentes em B 
veste duas setas do clemento 1), 

by É hunção, pois todo elemento de A 
possui um único correspondente em B.   
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TIULALHALDO COx FUNÇÕES 

1ontii es quais dus veluções abaixo são Lunçõ es 4 

    
Jeri tica dus reluções são funções de A em Bycom À =1j1, 2, 3! 

e D=[1,2,3,4,5,6) . 

a 42), 023) 4 040] o) Eee, (3.3) 
b) 1(1,3) , (2,4) , (2,5) , (3,6)) d) $ (1,0) t (2,4) , (3,6]] 

peterginu us relações, representu-as utravós de diugrema e digu se 

vão funções : 

n) A =1-2,0,25 v) A =1-1,0,1,2) 

= t0,2,3,5) U= 1-4,-2,0,2,4) 

fiAhs>D ff: A-sB 

xo y=x+3 xi»y=4X 

nados & = [0,1,2,3,495,6,9,512) o A=10,1,2,3,4) 
ajdetermina por extensão as relações : 

R, = Í (x,y) e AxB / y = 3x) 

no = (un) e ns/ yo) 
ny = (x) E AB /y= x+1) 

Higentifica quuiv day reluções plio funções 

Dados ou conjuntos A = 1-2,-1,0,1) o Dz f -4,-2,0,23 e 

Cs [0,142,34145,6) dotormlnia ou puros dus funções abaixo : 

L AB /y= 2x 

f,: AoC/yex+? 

Tr: B>C/y=x+4 
' 

fy BA /y=x/2 

15! AoC/ 92441 

Lot D=>0/9=6      
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22 
teforçando ce. 

2. Identifica quais das ando BRO o e datormida o domÍí- 

não e te dmgtra do CuQGu Unte 

> 

Dom(R): Do R) Dom? ): 

Tom (6) é Tm (R): ImtR): Tm (R): 

2. Observa 08 disgrunus e complota o que é podido : 

ara ; 
fa) = 12) = £(5) E(O) 

f(2) £(4) L(6) £(2) 

*, Seja £ ums rolução de A [2534455] eu D= (1,2,3,4,5,6 
definida por y=x-1 

    

u " 

u n " u 

“ 
n 

u) faça o diagrama de fo. 
b) digo co £ é umu função o justifica tua resposta. . 

4. Seja £ uma relação do À = [-4,-3,-2,-1,0) eu B =| 3,-2,-1, 

0,1,243,4,5) definida por y =:2x +5 
e)fuça o diagraums de £ 
bL)diga se £ é uma função ou não é dustárica tua resposta. 

5 Duda u função fik roR definida por f(x) = x2 - 4x +3 
culcula : 

a) L(0) 

b) (1) 

c) £(-2) = 

u 

6. Identificu dentro 05 diigrumso abulzo ou quo vopregontiui Cunções: 

OS 
7. Veriflcu quuliu dus réluções abuixo reproseniumn Lunções : 

uv) ny = |Ouypenia a | 2y -x= 6) 

     
d)r= Mwncas | y=x-2) 
o) R;= (xyencg | ys2x= 7) 
d) ne (unem | y=x) 

o) nç= Menem) y=r3      


